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LEDER VED TUT MA 

Folketingsvalget er netop overstået, og vi holder vejret, mens vi venter på udfaldet. Ved sidste folketingsvalg i 
2022 tog det 43 dage at danne en regering, og denne gang er der formentligt endnu flere brikker, der skal falde 
på plads. 
 
Socialminister Sophie Hæstorp Andersen (A) blev i januar indkaldt til samråd af SF’s ordfører Charlotte Broman 
Mølbæk om BPA-ordningen. Socialministeren blev spurgt til sin holdning til den store nedgang i tilkendelsen af 
BPA-ordning til unge med henvisning til BPA-netværkets statistik og udtalelser. Ligeledes blev socialministeren 
spurgt, om ”andre kompenserende ordninger på socialområdet sikrer et tilstrækkeligt service- og velfærdsniveau 
til borgere med handicap på samme måde som BPA-ordningen?” 
 
Til det åbne samråd svarede socialministeren, at BPA-ordningen ikke kan erstattes af hjemmehjælp, og hun 
lovede at indskærpe § 96 for kommunerne, ligesom hun ville undersøge årsagerne til det drastiske fald i antallet 
af ordningen. Brugerklubben vil fortsat holde forvaltningen op på, at BPA ikke kan sammenstilles med eller 
erstattes af hjemmehjælp.    
 
I sidste nyhedsbrev blev det nævnt, at Brugerklubbens bestyrelse havde møde i februar med Rådgivning og 
Visitation Voksne (RVV). Vi er fortsat i proces ift. drøftelsen om God sagsbehandling med RVV, og ud over det 
emne, planlagde vi også BPA-stormødet, som blev afholdt medio marts. Læs mere om stormødet nedenfor.  
 
Til mødet med socialrådmand, Michael Christensen (Liberal Alliance), i februar blev bestyrelsen mødt med 
respekt, forståelse, og en veloplagt rådmand lyttede interesseret til os. I forbindelse med DH Aarhus’ årsmøde i 
marts holdt Michael Christensen et oplæg om spareplanen i MSB (Magistraten for Sociale forhold og 
Beskæftigelse), hvor hans positive tilgang til BPA-ordningen blev yderligere understreget, idet han sagde, at BPA 
står hans hjerte nær. 
 
Nyhedsbrevet indeholder mange indlæg denne gang. Det skyldes bl.a., at vi er så privilegerede at have en flittig, 
fast skribent, Lone Barsøe, som har interviewet flere af vores medlemmer, der har eller har haft en BPA-ordning. 
I denne udgave af nyhedsbrevet kan du læse interviewet med Torben Vegner Hansen og Hanne Jespersen, der 
desværre begge har mistet ordningen. Jeg blev personligt rørt over deres fortællinger og endnu en gang mindet 
om, hvorfor det er så vigtigt, at vi fortsat kæmper for at bevare BPA-ordningen. 
 
God læselyst og god påske til alle. 
 



BRUGERKLUBBENS AKTUELLE AKTIVITETER 

En samtale med Tut Ma om tiltag målrettet byråd, forvaltning og medlemmer  
Af Lone Barsøe 
 
Det nye byråd har for alvor trukket i arbejdstøjet. Rådmand Michael Christensen (LA) har sendt den såkaldte 
omstillingsplan for MSB i høring med besparelser på op til 184 mio. på socialområdet: 
- Brugerklubben har sendt et høringssvar til omstillingsplanen. Derudover vil vi som supplement til vores 
høringssvar skrive til alle byrådsmedlemmer i Aarhus, fortæller Tut. 

BPA og omstillingsplanen 
BPA-ordningen bliver berørt af to initiativer i omstillingsplanen. Det 
ene omhandler nedsættelse af arbejdsgiverbidraget til BPA-firmaer 
eller -organisationer som LOBPA: 
 
- Umiddelbart har forslaget ikke indflydelse på vores hverdag, men 
vi kan ende i en situation, hvor kun firmaer som fx 
Handicapformidlingen med en meget stor omsætning kan overleve 
og dermed få monopolagtige forhold, og hvor fx LOBPA måske på 
sigt ikke kan være med, siger Tut. 
 
Det andet initiativ ligger i forlængelse af ansættelsen af den 
sundhedsfaglige medarbejder i 2023 med henblik på at ”styrke 
visitationen på BPA-området”:  
 
- Det vurderes også fremadrettet at give en besparelse på BPA-området på ca. 1 mio. kr. gennem en såkaldt 
”fortsat skærpet visitation”, som det så fint hedder i omstillingsplanen, siger Tut og tilføjer: 
 
- Jeg forestiller mig, at det vil indebære, at forvaltningen vil sætte arbejdsmiljøet i fokus på en måde, hvor 
hjælpemidler tænkes at kunne erstatte hjælpertimer. Arbejdsmiljøet for vores hjælpere er vigtigt, mens 
hjælpemidler kun i få tilfælde kan erstatte hænder. 

BPA-ordninger i tal 
BPA-ordningerne er særligt for de unge på landsplan stærkt faldende. Fra første kvartal 2018 til fjerde kvartal 
2024 er antallet af BPA-ordninger faldet fra 1537 til 1407, hvilket svarer til et fald på 129 ordninger svarende til 8 
%, mens ordninger til 18-19-årige er faldet med 82 %. 
 
I samme periode er antallet af BPA-ordninger i Aarhus Kommune faldet fra 196 til 154, hvilket svarer til et fald på 
41 ordninger svarende til et fald på 21 %.  
 
Det hører med til helheden ift. statistikken, at flere af de første brugere af BPA-ordningen fra starten af 80’erne nu 
ikke lever længere.  
 
Men der er næppe tvivl om, at der bag tallene ligger et ønske om besparelser.  
 
Katrine Skov (S) fra Gladsaxe Byråd har fx til Socialmonitor udtalt, at BPA er en stærk ordning, men også en 
krævende en… og den er økonomisk tung for kommunerne, særligt når den er livslang:   
 
- Livslang hmm! Det får mig til at tænke på diskussionen om aktiv dødshjælp, siger Tut og fortsætter - Det kan 
godt være, at BPA-ordningen er dyr, men den er ikke FOR dyr. Nej, den er FOR mennesker. Mennesker, som har 
brug for hjælp til at kunne leve et liv som mange andre i det danske samfund, smiler Tut. 
 
I Aarhus Byråd har man ifm. de forrige budgetforhandlinger forsøgt at flytte BPA-området over i MSO (Magistraten 
for Sundhed og Omsorg, red.) - i stedet for dens nuværende placering i MSB - for på denne måde at gøre 
ordningen mere økonomisk styrbar ved delvist at benytte de kommunale standarder for hjemmehjælp, som 
anvendes her. 
 
- Det havde vi selvfølgelig nogle indsigelser til. I den nævnte omstillingsplan for det nye byråd er flytningen fra den 
ene magistrat til den anden ikke nævnt. Alligevel har vi valgt at tage det med i vores høringssvar og skrivelse til 
politikerne, bare så de ved, at vi holder fast. 

Tut og Michael Christensen (LA), rådmand for MSB 



Den gode sagsbehandling 
I Brugerklubbens samarbejde med Aarhus Kommunes forvaltning er der fokus på den gode sagsbehandling. Man 
har afholdt møder med RVV (Rådgivning og Visitation Voksne) med deltagelse af centerchef Tina Fendinge og 
chef for BPA-teamet Pouel Thomsen: 
 
- Brugerklubben har nedsat en arbejdsgruppe, som arbejder med vores tilgang til, hvad god sagsbehandling 
indebærer. Men denne gang har vi valgt en ny strategi, hvor det er os, der stiller forvaltningen spørgsmål ift. en 
god sagsbehandling, fx hvordan de selv oplever samarbejdet med borgerne, og om hvorvidt de overvejer at 
foretage en brugerundersøgelse.  
 
Mht. hyppigheden af revurderinger har Brugerklubben store forventninger til den nye rådmand for MSB 
(Magistraten for Sociale forhold og Beskæftigelse), Michael Christensen, bl.a. fordi han på vores valgmøde i 
september 2025 sagde, at han syntes, man i de oplagte sager skulle arbejde på at indføre en tro- og loveerklæring 
som erstatning for revurderingerne: 
 
- På vores møde i januar med Michael Christensen fortalte vi, hvordan vores medlemmer oplevede dét at skulle 
udfylde ugeskemaer med hjælpebehov pr. halve time døgnet rundt. Vi håber, at han med sit politiske ståsted vil 
kunne se en pointe i at prioritere kerneydelse fremfor administration, siger Tut.  

Medlemsaktiviteter 
Brugerklubben har udover den vedvarende dialog med byråd og forvaltning også et stærkt fokus på 
medlemmerne. På stormødet den 12. marts 2026 behandlede man temaerne merudgifter og 
kompensationsydelse ift. BPA og beredskab i krisesituationer generelt og specifikt ift. BPA (se omtale andetsteds 
i nyhedsbrevet).  
 
Derudover holder Brugerklubben i samarbejde med Handicapformidlingen den 12. april 2026 en BPA-workshop 
med fokus på arbejdsmiljø og trivsel: 
 
- Vi vil rigtig gerne have mere fokus på støtte til det enkelte medlem af Brugerklubben og er også i dialog med 
LOBPA om samarbejdsmuligheder. Derudover håber vi, at Lene Kjær, som er socialrådgiver og arbejder som 
sådan i DHF, får mulighed for at gøre noget mere for de medlemmer, der står i vanskelige sager. Og sidst men 
ikke mindst ønsker Brugerklubben fremadrettet at have mere fokus på de unges mulighed for også at få en BPA-
ordning, slutter Tut.  

BPA PÅ DAGSORDENEN 

i Byråd og Folketing, lokalt og i hele landet… og hjemme i din stue 
af Lone Barsøe 
 
Rettelse 13/4: Tidligere stod der i artiklen: ”I Aarhus Kommune blev der i 2024 påklaget 12 sager, 6 sager blev 
omgjort og 6 blev stadfæstet, uden at vi dog kender detaljerne.” Det er en fejl og er nu rettet til, at det er 1 sag, 
som er omgjort, og 5 er hjemvist.  
 
 
Jeg har sat Per Jacobsen, Karsten Jühne og Tut Ma stævne. De skal fortælle om deres indsats og resultater i de 
2½ år, der er gået, siden Brugerklubben i Århus blev genstiftet i september 2023. Hvad driver dem i deres enorme 
energi på et omfattende bestyrelsesarbejde? 
 

Jeg spørger først Karsten, hvad det overordnede mål 
med bestyrelsens arbejde har været indtil nu:  
 
- Vi har arbejdet for at nedbringe de omfattende 
nedskæringer på BPA-området, både ift. BPA-
ordninger, der helt bortfalder, og BPA-ordninger, hvor 
der sker en reduktion af timer. Vi har sat BPA på 
dagsordenen i Folketinget og blandt byrådsmedlemmer. 
Vores arbejde tydeliggør for politikerne, hvad det 
betyder for den enkelte at have en BPA eller omvendt 
at miste den, siger Karsten og tilføjer: 

 

Karsten, Tut og Per i lidt yngre udgaver 



- Og så har vi skabt en synlig, stærk og ny udgave af Brugerklubben i Århus både for vores medlemmer og i 
forhold til forvaltningen og de kommunale politikere. 
 

Brugerklubben taler medlemmernes sag 
Når jeg spørger, hvad der driver deres indsats, fortæller Tut, at det i sig selv er vigtigt for hende at gøre en forskel: 
 
- Vores medlemmer har brug for nogen, der taler deres sag. Det giver dem håb, at vi varetager deres interesser 
over for politikerne. Gennem vores medlemsarrangementer og vores opbakning i konkrete sager tager vi hånd om 
frustrationer og systemstress. Problemerne bliver italesat, så man ikke føler, at man er alene. 
 
Per Jacobsen har som konsulent for Brugerklubben talt med mange medlemmer. Han har fungeret som bindeled 
mellem konkrete sager, Brugerklubben i Århus og kommunalpolitikerne: 
 
- Det har været givende at stå sammen om en fælles sag. Jeg ser Brugerklubben i Århus som et sted, hvorfra 
man kan give sparring og rådgivning som reserve-sagsbehandler, når borgeren er kørt fast i sin sag. 
 
Som ringe i vandet 
Brugerklubben i Århus står i dag 2½ år efter genstiftelsen et langt bedre sted end tidligere. Karsten, Tut og Per er 
enige om, at årsagen hertil er, at Brugerklubben samtænker den politiske og forvaltningsmæssige kamp, og at de 
kombinerer denne med arrangementer for og støtte til klubbens medlemmer. 
 
Karsten har i sine to år som formand været drivkraften bag Brugerklubbens nuværende succes støttet af Tut Ma 
– som nu har overtaget formandsposten – begge med hjælp fra Per Jacobsens ihærdige indsats og resten af 
bestyrelsen: 
 
- Vores aktiviteter har på alle niveauer bredt sig som ringe i vandet og gjort klubben kendt både lokalt og ude i 
landet. Det er lykkedes for os at skabe gode relationer til og opnå goodwill hos mange forskellige enkeltpersoner 
og grupper. Og det nyder vi rigtig godt af i vores arbejde, siger Per. 
 
Det store arbejde har krævet en helt særlig indsats, og som Karsten siger: 
 
- Af og til tænker jeg: Orker jeg det her arbejde? Men bagefter tænker jeg: Det bliver jeg jo nødt til, for hvis ikke, 
kommer vi i hvert fald ingen vegne.  

Brugerklubben fremover 
Både Tut, Karsten og Per har stadig energi til en indsats i Brugerklubben fremover. 
 
- På landsplan er man gået fra cirka 2000 BPA-ordninger i 2009 til omkring 1400 i dag. Det er stærkt bekymrende, 
og denne udvikling skal vendes, siger Per. 
 
- I sidste ende handler det om budgetter og det muliges kunst, supplerer Karsten, der godt forstår, at nogen har 
beskrevet BPA som forkortelse for ”Budgetstyret Personlig Assistance”.  
 
Alle håber de på, at det for Brugerklubben i Århus fremadrettet vil lykkes at sætte revurderingerne på pause, sådan 
at det bliver borgeren, der som udgangspunkt henvender sig til kommunen: 
 
- Vi skal derhen, hvor vi undgår de fuldstændigt meningsløse revurderinger i de helt oplagte sager, hvor borgeren 
har haft BPA-ordning igennem årtier. Vi skal undgå spild af vores medlemmers tid. Vi skal undgå psykiske 
sammenbrud og dårlige nerver, når BPA-borgerne tilbagevendende skal argumentere for hjælpebehov ned i 
mindste detalje. 

Indsatsen gør en forskel 
- Det er vigtigt, at vi har et stærkt og bredt samarbejde mhp. at bevare BPA-ordningen i sin nuværende form, siger 
Tut og fortsætter: 
 
- I Aarhus Kommune blev der i 2024 påklaget 12 sager, 1 sag blev omgjort, 5 sager blev hjemvist og 6 blev 
stadfæstet, uden at vi dog kender detaljerne. Tallene fra 2025 kender vi endnu ikke, men vi kan håbe, at de er 
faldende, og at Brugerklubben har gjort en forskel. 
 
Og Karsten supplerer: 
 



- Der har vist ikke umiddelbart været nye sager, hvor folks BPA-ordning er frataget dem, siden vi startede vores 
støj i korridoren, så man kan håbe, at vores indsats trods alt gør en forskel. 
 
De er alle enige om, at Brugerklubben i Århus først kan nedlægges, når det for alvor lykkes at få politikere og 
forvaltning til at forstå, at paragraf 96 er en skalbestemmelse for en meget begrænset personkreds, for hvem der 
ikke er andre løsninger og at begrebet økonomisk styrbarhed derfor ikke kan anvendes her. 

BEKYMRINGSSKRIVELSE TIL BYRÅDSMEDLEMMER OM OMSTILLINGSPLAN, MARTS 2026 

Kære byrådsmedlem 
 
Det er med stor bekymring, at Brugerklubben i Århus fornemmer, at der stadig er tanker om at ‘flytte’ BPA-området 
fra MSB til MSO.  
 
Ved budgetforhandlingerne i 2024 forsøgtes området flyttet, og Brugerklubben protesterede allerede den gang 
mod planerne. 
 
Vi mente, og mener stadig, at BPA-området bør blive under sociale forhold og dermed MSB.  
 
Vi føler ikke, at vi hører til i en magistratsafdeling, der hovedsageligt tager sig af ældre borgere. 
 
§ 96 er en meget vigtig kompensationsordning, der giver mennesker med betydelige funktionsnedsættelser 
mulighed for at leve et liv så tæt på et liv som andre mennesker i samfundet. 
 
Det er af største vigtighed, at BPA-brugerne selv kan ansætte deres personlige hjælpere i overensstemmelse med 
intentionerne bag § 96. Hjælpere, som forstår BPA-brugerens individuelle behov for hjælp i hjemmet såvel som 
uden for hjemmet. Vi er alle forskellige og har derfor brug for hjælp på vidt forskellige måder til fx toiletbesøg, bad 
osv., ligesom vi er aktive uden for hjemmet i form af bl.a. arbejde, uddannelse, kulturelle arrangementer, sport og 
foreningsarbejde.  
 
På nuværende tidspunkt modtager mange af os hjælp fra MSO i form af hjælpemidler, handicapbiler m.m., og det 
fungerer fint at få hjælp fra to forskellige magistrater.  
 
Vi vil ikke være kastebold mellem magistratsafdelinger i et politisk spil. 
 
Det er vores håb, at du som byrådsmedlem tager vores synspunkter med i den aktuelle omstillingsplan.  
 
Hvis der er noget, du ønsker uddybet, er du meget velkommen til at skrive en mail til mig. 
 
Med venlig hilsen 
Tut Ma, Formand, Brugerklubben i Århus 
 

HØRINGSSVAR TIL OMSTILLINGSPLANEN, AFSENDT MARTS 2026 

Brugerklubben i Århus, en lokal interesseorganisation for mennesker med en BPA-hjælperordning, jf. Serviceloven 
§ 96, har med stor bekymring læst omstillingsplanen. 
 
Med en BPA-ordning har vi mulighed for at uddanne os, arbejde, være forælder, familie og ven og aktiv i forenings- 
og kulturlivet. Kort sagt: leve et aktivt og værdigt liv på vores egne præmisser. 
 
Det særlige ved ordningen er, at vi selv kan bestemme, hvem der skal ansættes som hjælper hos os – og hvad vi 
har brug for hjælp til og hvornår. Den frihed gør forskellen mellem et liv med fleksibilitet og et liv i en klokkestreng. 
 
Det er med stor bekymring, at Brugerklubben fornemmer, at der stadig er tanker om at ‘flytte’ BPA-området fra 
MSB til MSO.  
 
Ved budgetforhandlingerne i 2024 forsøgtes området flyttet, og Brugerklubben protesterede allerede den gang 
mod planerne. Vi mente, og mener stadig, at BPA-området bør blive under sociale forhold og dermed MSB.  
 
Vi hører ikke til i en magistratsafdeling, der hovedsageligt tager sig af ældre borgere. 



 
MSB bliver igen og igen underbudgetteret, og vi ved, at der mangler et trecifret millionbeløb. 
 
BPA-ordningen er en SKAL-paragraf. Ikke desto mindre var omgørelsesprocenten på BPA-området i Aarhus 
Kommune helt oppe på 50 i 2024.  
 
Forvaltningen, der udmærket ved, at BPA-området netop er en SKAL-opgave, angiver i baggrundsmaterialet for 
budget 2026-2029 fra efteråret 2025 alligevel, at en løsning på de økonomiske udfordringer i MSB er at ”… 
nedbringe antallet af modtagere af … BPA”. 
 
Vi må således konstatere, at retssikkerheden på BPA-området står for fald i Aarhus Kommune.  
 
Det er konsekvenserne af underfinansiering på BPA-området. Simpelthen. Og det er stærkt kritisabelt og 
uacceptabelt højt.  
 
Med venlig hilsen  
Tut Ma, Formand, Brugerklubben i Aarhus 
 

DIN BPA-ORDNING, DINE ERFARINGER MED TAB AF ORDNING 

Af Lone Barsøe 
 
I Brugerklubbens nyhedsbrev vil vi i kommende numre se på de sidste års udvikling på BPA-området i Aarhus 
Kommune. 
 
Lone Barsøe opsøger borgere, som offentligt har givet sig til kende, og som har eller tidligere har haft BPA-ordning, 
men som enten har mistet deres ordning eller har været igennem et langvarigt forløb for at beholde hele eller dele 
af ordningen. 
 
Denne gang har Lone talt med Torben Vegner Hansen og Hanne Jespersen, som desværre begge har mistet 
deres BPA-ordning. 
 
Hvis du vil bidrage med beskrivelse af, hvad du har oplevet ifm. tab af din ordning, nedskæring af timer eller 
langvarig sagsbehandling, er du velkommen til at kontakte Lone eller selv skrive et indlæg. 
 
Du er også velkommen hertil, hvis du har fået bevilget en BPA-ordning eller har haft et positivt forløb omkring 
sagsbehandlingen af din ordning. 



NEJ TIL RÅDIGHEDSTIMER OM NATTEN  

Sådan gik det Torben Vegener Hansen 
Jeg sidder i Vivias lejlighed. Vi venter på Torben, som er forsinket, fordi 
han venter på, at nogen kan hjælpe ham overtøj på, så han kan køre de 
100 m i frostvejr, der er mellem plejehjemmet Lotus og hans hustru Vivias 
lejlighed. 
 
Torben har haft BPA i mere end 40 år. For et par år siden søgte han 
rådighedstimer om natten. Han fik afslag. Kommunen mente, dels at 
opgaven kunne løses af hjemmeplejen, og dels at opgaver omkring C-
pap og kateter henhørte under regionen.  
 
Vivia, Torbens samlever gennem 20 år, kunne ikke længere klare 
opgaven. Og resultatet blev, at Torben måtte flytte på plejehjem: 
 
- Det at flytte på plejehjem har været en voldsom omvæltning i mit liv. 
Jeg savner min hverdag med Vivia. Jeg har mistet min frihed til at gøre 
de ting, jeg har lyst til.  
 
Jeg savner at kunne få den hjælp, jeg har brug for på den måde, jeg 
bedst kan lide, og når jeg har brug for den. Jeg savner min hjemmelavede 
mad og den frihed, det gav at have min egen bil, fortæller Torben og 
tilføjer:  

- I det hele taget vil jeg gerne have lov til at blive set 
som det individuelle menneske Torben og ikke blot en ”han”. Og Vivia tilføjer:  
 
- Og så bliver man bare så trist, når man på plejehjemmets gange møder demente 
mennesker, der trisser forvirret og formålsløst rundt med en bamse. Personalet har 
ikke tid til at give de ca. 70% demente beboerne de nødvendige stimuli. Det er 
uværdigt for både beboere og personale, at der mangler hænder!     
                                                          
Tilbage er glæden over, at Vivia bor så tæt på og ikke længere er tvunget til at skulle 
yde Torben hjælp om natten. 

GIV MIG MIT LIV TILBAGE 

Sådan gik det Hanne Jespersen 
I maj 2024 skriver Hanne et sidste nødråb til Aarhus Kommunes byråd med overskriften ”Giv mig mit liv tilbage”: 
-  Jeg skriver til dig, da jeg er havnet i en meget ulykkelig situation, indleder Hanne sit brev. 
 
Og den ulykkelige situation er i korthed, at hun efter 40 år har fået frataget sin BPA-ordning på timer til aktiviteter 
ud af huset på i alt 36 timer ugentligt, alene fordi hun bor i en form for beskyttet bolig – en § 192-bolig på 
Nordbyvænget i Viby J. 
 
Hanne brækkede nakken som 20-årig i 1982 (en 
badeulykke), men har på trods heraf altid været glad og 
tilfreds med sit liv netop pga. BPA som kompensation: 
 
- Jeg havde friheden og selvbestemmelsen ud af huset 
med min BPA-ordning på 16 timer om ugen, 14 dages 
ferie og 1 weekend om måneden. Og fordi jeg havde 
en BPA-ordning, kunne jeg søge merudgifter efter § 
100, hvilket har været en stor hjælp i min dagligdag til 
medicin, ferie, kørsel, vedligehold af en stor bil, tøj og 
håndsrækninger, som er væsentlige merudgifter, når 
man har en funktionsnedsættelse. 
 
Men sådan skulle det ikke fortsætte. I 2002 får Hanne 
inddraget sit plejetillæg, fordi hun bor i en § 192 bolig. I august 2023 mister hun så sin BPA af samme grund og i 
forlængelse heraf taber hun også rettigheden til at søge merudgifter efter § 100. 

Hanne Jespersen til kørestolsrugby (Foto fra parasport.dk) 

Selvportræt af Torben Wegner Hansen 

Vivia portrætteret af Torben 



 
I dag har Hanne ledsagerordning efter § 97 på 15 timer om måneden og hjemmehjælp efter § 83.  
 
- Min funktionsnedsættelse er den samme siden 1982, mit hjælpebehov er det samme, mine udgifter er de samme, 
men der er ikke meget hjælp at hente, fordi jeg har valgt at bo i en § 192 bolig, fortæller Hanne og fortsætter: 
 
- Før jeg mistede min BPA-ordning, var jeg meget aktiv med holdsport, ridning, svømning og styrketræning. Disse 
muligheder er stort set lukket ned, ligesom det sociale samvær gennem Parasport Danmark er umuliggjort. Det 
samme gør sig gældende med al det samvær, jeg før havde med min familie og venner.  
 
Hanne er i dag et sted, hvor hun ikke længere orker at blive ved med at kæmpe for at få sin BPA tilbage: 
 
- Jeg har tidligere været fuld af energi og haft overskud til at hjælpe andre, men det at få frataget min BPA efter 
40 år, og erstattet af en ufleksibel hjemmehjælp og en ledsagerordning, der ikke kan give den rette hjælp, gør, at 
min hverdag fyldes af bekymringer frem for overskud. At blive indskrænket i min selvstændighed, at miste min 
frihed, værdighed og livskvalitet gør desværre også noget ved mit selvværd, slutter Hanne og tilføjer: 
 
- Noget af det værste i det her forløb har været det svigt, jeg har oplevet fra systemet. 
 

INDTRYK OG REFERAT FRA BPA-STORMØDET 

Et stormøde om ny kompensationsydelse (Serviceloven § 100) og kriseberedskab – med mange spørgsmål 
fra salen 
Af Tut Ma 
 
På en kølig og blæsende eftermiddag torsdag den 12. marts mødte i alt 54 personer op til BPA-stormøde på 
Aarhus Efterskole. Det var BPA-brugere, hjælpere samt medarbejdere og ledere fra Aarhus Kommune. 
 
Stormødet foregik på Aarhus Efterskoles idrætshal og var arrangeret af Brugerklubben i Århus og Rådgivning og 
Visitation Voksne (RVV) i Aarhus Kommune.  
 
Før selve stormødet startede, var der kaffe, te og kage med høflig selvbetjening. En summen af stemmer spredte 
sig i hallen, efterhånden som deltagerne satte sig ved bordene. 
 
Slides fra stormødets to oplæg bliver sendt ud via e-post og beskrives derfor kun overordnet her. 

Programmet for stormødet 
14.30 – 15.00: Kaffe/te og kage 
15.00 – 15.05: Velkomst: Tut Ma (formand, Brugerklubben) og Tina Fendinge (centerchef ved RVV) 
15.05 – 15.35: Merudgifter & ny kompensationsydelse (og taxakørsel) 
 v. Pouel Thomsen (afdelingsleder, BPA-teamet, Aarhus Kommune) 
15.35 – 15.45: Pause 
15.45 – 16.55: Kriseberedskab og BPA  
 v. Anne Marie Hviid, Josefine J. Fegar og Lone Kibskov (Aarhus Kommune) 
16.55 – 17.00: Tak for i dag v. Tut Ma og Tina Fendinge 

Merudgifter og ny kompensationsydelse 
Pouel Thomsen gennemgik forskellene på de nye henholdsvis de tidligere regler for økonomisk støtte efter 
servicelovens § 100, der i dag kaldes kompensationsydelse. Kompensationsudgifter er udgifter, som ”andre på 
din alder og i samme livssituation, uden et handicap, ikke har”. 
 
De nye regler trådte i kraft 1. september 2025 og indebærer overordnet, at kompensationsudgifter opdeles i to 
grupper.  

• Gruppe 1: 
o Kompensationsudgifter mellem 580 kr. og 2.089 kr. pr. md. skal sandsynliggøres 
o Økonomisk støtte: 1.155 kr. pr. måned 

• Gruppe 2:  
o Kompensationsudgifter på minimum 2.090 kr. pr. md. skal dokumenteres 
o Økonomisk støtte: faktiske udgifter + et fast tillæg på 523 kr. pr. måned 
o Der er en positivliste med eksempler på, hvad du kan få dækket i Gruppe 2 



 
Du skal have ekstraudgifter på mindst 580 kr. pr. måned for at blive bevilget hjælp efter § 100. 
 
Aarhus Kommune gennemgår alle § 100-sager inden 1. september 2027.  
 
Hvis du i forvejen får støtte efter serviceloven § 100, skal du ikke foretage dig noget, medmindre du vil søge 
Gruppe 2. Kommunen anbefaler i så fald, at du gemmer alle kvitteringer allerede nu.  
 
Er du i tvivl, fx om hvilken gruppe du skal søge, og hvad du kan søge om, kontakt da gerne kommunen, som Pouel 
også opfordrede til, da han rundede sit oplæg af. 

Spørgsmål og input fra salen om kompensationsydelse 
• Hvilke krav stilles der til dokumentation? 
• Hvad er beløbet for kompensation for enkeltstående udgifter, hvis man ikke hører under gruppe 2? 
• Under hvilken hjemmel kan forvaltningen kræve oplysning om eksakt adresse/destination ifm. 

sandsynliggørelse/dokumentation af kørsel, overholder det lovgivning ifm. GDPR, og der tale om 
overoplysning? 

Kriseberedskab og BPA 
Følgende punkter blev gennemgået under oplægget om kriseberedskab og BPA: 

• Intro – tanker om beredskab 
• Beredskab – krisestyring, planer og kurser i Aarhus Kommune 
• Beredskab for BPA-borgere 
• Gruppedrøftelse og spørgsmål 

 
Enkelte punktnedslag fra oplægget 
Vi med en BPA-ordning har samme ansvar for at sørge for nødberedskab som alle andre, og der opfordres til at 
planlægge tre døgns hjemmeberedskab. 
 
Forvaltningen lagde udskrifter af en skabelon (udkast), som vi med BPA kan bruge til at planlægge vores 
individuelle nødberedskab ved strømnedbrud. Deltagerne fik et eksemplar med hjem, og Brugerklubben regner 
med, at udkastet bliver sendt med e-post sammen med, slides fra stormødet. 
 
Der kan blive behov for evakueringssteder i en krisesituation, og her er det Aarhus Kommunes plan, at der skal 
være fire beredskabsplejehjem, og mange private virksomheder har givet tilsagn om at stille et beredskab til 
rådighed. 
 
Bestyrelsen for Brugerklubben i Århus opfordrer alle med en BPA-ordning at lave en beredskabsplan i forhold til 
dækning af arbejdsplanen. Kommunen har meddelt, at hvis du har valgt at uddelegere dit arbejdsgiveransvar til 
et privat firma eller en organisation, så er det private firma/organisation, der har ansvaret for, at der er et 
hjælperkorps. 
 
Brugerklubben opfordrer også til at teste alle elektriske hjælpemidler, fx lift, tryksårsmadras og el-kørestol for, hvor 
længe eller hvor mange gange de enkelte hjælpemidler kan bruges uden tilførsel af strøm. 
 
Husk, at du ikke kan regne med, at der er telefonforbindelse eller internet, når du laver en nødberedskabsplan. 

Spørgsmål og input fra salen om kriseberedskab og BPA 
Oplægget om kriseberedskab og BPA blev indledt med, at deltagerne deltog i en interaktiv undersøgelse via 
mobilen, hvor opgaven lød:  
 
Skriv et ord, som du forbinder med strømsvigt og beredskab 
Følgende seks ord fra deltagerne blev nævnt mere end 1 gang:  

• Frygt (6 gange) 
• Usikkerhed (5 gange) 
• Panik (4 gange) 
• Lommelygte (2 gange) 
• Putin (2 gange) 
• Kaos (2 gange) 

 
Efter gruppesamtale ved bordene bidrog deltagerne med input til spørgsmålet:  



 
Hvad ser I af styrker og udfordringer ved beredskabet? 
 

• Er det en merudgift at preppe for to? 
• Min seng er et arbejdsredskab for mine hjælpere, hvordan sikrer jeg arbejdsmiljøet for mine hjælpere, når 

strømmen går? Den virker ikke uden. 
• Jeg har ingen lufttrykmadras, men jeg bliver vendt hyppigt med min loftlift for at modvirke tryksår, den er 

også en nødvendighed når jeg skal mobiliseres til min badestol, for at skide, skal have strøm. 
• Hvor længe skal hjælperne står parat? Udover de tre dage, eftersom der er et hierarki i prioriteringen af 

systemgenoprettelse. 
• Strøm til hjælpemidler - gulvlifte. Kan man få batterier, der er store nok i kapacitet til at indeholde strøm 

nok ril at kunne oplade en gulvlift? Og, hvor meget strøm er der på et opladet batteri? 
• Kan man få bevilget ekstra reserve batterier til sin lift? 
• Bliver forflytningskurser også tilbudt hjælpere hos borger hos private firmaer? 
• Hvordan har man tænktes at udvælge backup funktioner. Fx backup batteri fra respirationscenteret, der 

kun kan køre i 2 timer. 
• Hvad siger loven om ansvaret for at der er hjælpere hos BPA-brugere? 
• I forhold til opladning af hjælpemidler, så var det en mulighed privat at investere i et større batteri - evt. 

med solceller. Kunne kommunen lave en generel anbefaling af type/størrelse? 
• Min største udfordring er opladning af hjælpemidler? I dag må man som el-kørestolsbruger jo ikke have 

en manuel stol også. 
• Kompetenceudviklingen for hjælperne, er det på SOSU-skolen? Og er det, der allerede bevilligede beløb 

til efteruddannelse, der skal dække den udgift? 
• Det største problem er manglende kommunikation. 
• Beredskabet skal bygge på sociale fællesskaber. Hvordan bygges de op? I byer kender flere knapt deres 

naboer. Kunne man kontakte de finske og svenske beredskaber, hvor de får strøm til hjælpemidler? 
• Husk at være opmærksom på spildevand. 
• BPA-brugere uden døgnvagter vil højst sandsynligt få brug for mere hjælp end bevilget. Hvordan får vi 

den hjælp, vi har brug for? 
• Hvad med enkeltstående udgifter i forbindelse med hjemmeberedskab, som er ud over det almindelige- fx 

når man ikke kan temperaturregulere? 
• Andelsforeninger, boligforeninger kan lave fælles forråd. 
• Husk en ekstra kasse engangsartikler til hygiejne. 
• Føler kommunen fralægger sig dit ansvar? 
• Kan udgifter til kriseberedskab ifm. handicap og BPA dækkes af § 100, fx til mad og drikkevarer til 

hjælperne? 
o Svaret fra forvaltningen var, at alle skal preppe, også medarbejdere. 
o Men som en hjælper til stormødet gjorde opmærksom på, ved man som hjælper i en krisesituation 

ikke nødvendigvis, hvor længe man skal være på arbejde, da man ikke må forlade en person i 
hjælpeløs tilstand. Skal som hjælper således selv medbringe fx 6 liter vand, en Trangia og mad på 
en cykel?  

• Forvaltningen omtalte selv ved stormødet, at vi som BPA-brugere er nogle af de mest sårbare borgere i 
eget hjem. Er det realistisk, at alle BPA-brugere i Aarhus Kommune i løbet af de første tre døgn i en 
krisesituation får besøg af forvaltningen mhp. at afdække, om man som BPA-bevilget får den hjælp, man 
har brug for?  

• Kommer kommunen også ud til personer, som har uddelegeret BPA-arbejdsgiveransvaret til en privat 
virksom eller organisation? 

• Der blev flere gange nævnt, at man kunne ringe til forvaltningen, men situationen er den, at i en 
krisesituation kan man ikke nødvendigvis regne med, at telefonisk forbindelse er en mulighed. Hvordan 
forholder man sig i kommunen til dette? 

• Hvad gør man ift. behovet for generator til elektriske hjælpemidler ved strømsvigt? 
• Hvilken type batterier, powerbanks eller powerstationer kan man benytte? 
• Kan man få ekstra batterier til el-kørestol? 
• Kan der oprettes en FAQ om kriseberedskab og BPA (ofte stillede spørgsmål) på kommunens 

hjemmeside? 
• Hvordan ved man som arbejdsleder/-giver, at den beredskabsplan man selv har udarbejdet (i samarbejde 

med hjælperne), er dækkende? 
• Hvilke regler gælder ift. arbejdsmiljø for hjælperne ved strømudfald, og der fx ikke er strøm til lift? 
• Brugerklubben modtog desuden en mail, hvor vi bl.a. fik følgende input:  

Et af de spørgsmål der kom op på tavlen var: 



BPA-brugere uden døgnhjælp vil højst sandsynligt få brug for mere hjælp end vi er bevilget. Hvordan får 
vi den hjælp vi har brug for? 
Spørgsmålet blev besvaret kort, men ikke rigtig forstået, for svaret var bare, at vi skulle planlægge på 
forhånd, og at en hjælper ikke må gå, hvis der stadig er behov for hjælp, før den næste hjælper kommer. 
Men vi kan jo ikke planlægge hjælp fra hjælpere, vi end ikke har ansat og med timer vi ikke har bevilget!  
Med kun en eller måske to hjælpere ansat, kan man også komme i den situation at stå uden hjælp, fordi 
hjælperen ikke kan komme frem. Jeg har selv erfaret, at det kun er få af de yngre (man typisk kun kan få 
som hjælpere, når man ikke har mange timer og kun i dagtimer) der selv har sørget for at være beredt på 
hjemmefronten, og så er det et spørgsmål, i hvor høj grad de magter at hjælpe. 

 
 
Brugerklubbens bestyrelse opfordrer til, at alle der deltog i BPA-stormødet, til at skrive til os med feedback på 
arrangementet eller spørgsmål til oplæggene. Skriv til mail@brugerklubben.dk. 
  
Vi vil samtidigt gerne sige KÆMPE tak til alle deltagerne, til Aarhus Efterskole og til Aarhus Kommune for en 
eftermiddag med mange spørgsmål fra salen, som Brugerklubben vil følge op på. 
 

TILMELD DIG MEDLEMSARRANGEMENTET SØNDAG 12. APRIL  

Brugerklubben & Handicapformidlingen inviterer til BPA-workshop i Aarhus: fokus på arbejdsmiljø og trivsel 
Det bliver en spændende dag med mulighed for at blive klogere på det psykiske arbejdsmiljø i BPA-ordninger. 
Vi har Grete Bergland med som facilitator. Grete er arbejdsmiljø- og procesunderviser samt konsulent. Hun vil 
holde et oplæg og efterfølgende facilitere Grete og monopolet, som kommer til at bestå af en hjælper, en borger 
og en konsulent fra Handicapformidlingen. 
 
Vi opfordrer både arbejdsledere og hjælpere til at indsende dilemmaer fra hverdagen i en BPA-ordning. 
Workshoppen vil tage udgangspunkt i disse virkelige dilemmaer fra den almindelige BPA-hverdag. 
Indsend dit dilemma via linket herunder. 
 
Skriv hjælper eller borger, og brug anonym som navn – på den måde er det helt anonymt. 
 
Link til Padlet: Klik her for at indsende dit dilemma anonymt (Padlet) 
 
Brugerklubben og Handicapformidlingen er værter for forplejning samt kaffe med tilhørende sødt. 
Dato: Søndag den 12/04-2026  Tidspunkt: 13.00 - 17.00 
Lokation: Evald Krogs Gade 1-17, 8000 Aarhus C (Kantinen på MarselisborgCentret, Evald Krogs Gade 1A) - der 
vil være Handicapformidlingen-roll ups, der guider retningen på dagen. 
 
Der er plads til 30 BPA-Brugere samt respektive hjælpere til dette arrangement, og derfor er tilmeldingen efter 
"først til mølle” princippet. Så tilmeld dig snarest muligt, så du sikres en plads. 
 
Der er toiletfaciliteter med loftlift. 
 
Program 
13.00–13.10 Velkomst 
13.10–13.55 Oplæg v/ Grete Bergland 
13.55–14.10 Pause 
14.10–15.10 Workshop / dilemmakort 
15.10–15.25 Pause 
15.25–16.30 Grete og Monopolet – paneldebat 
16.30–16.50 Faglig afrunding 
16.50–17.00 Tak for i dag 
 
TILMELDING: Tilmeld dig her 
 
Det koster 50 kr. pr. deltager (hjælper på arbejde er selvfølgelig gratis). 
 
Udfyld begivenhedens tilmeldingsformular:   

• Tilmeldingsfristen til arrangementet er onsdag den 1. april. 
• Tilmeldingen er først gældende, når I har betalt og udfyldt tilmeldingsformular. 

mailto:mail@brugerklubben.dk
https://padlet.com/pharao1988/dilemmaer-borgere-og-hj-lpere-jepy2y39zy8x0ag7
https://www.wrike.com/form/eyJhY2NvdW50SWQiOjIwNzIzOTUsInRhc2tGb3JtSWQiOjg4MTQ0MH0JNDkyNDkxMTg1NTI4OAkxZTFiYmUxMjdlNTIzZGQwZDQyOTA1YzA2Yjk4YjRiMzFjYTU0YWQwNzk4NjNhOWM2ZGU3MjkwMDU5ZWVhNGZk


• Først til mølle-princippet gælder - begrænsede antal pladser 
• Allergener / særlige ønsker ift. mad sendes direkte til sb@handicapformidlingen.dk 

SIDEN SIDST 

Februar 2026 
• Bestyrelsesmøde 
• Brugerklubben i Århus mødes med Rådgivning Visitation og Voksne 
• Brugerklubben mødes med rådmanden for Sociale forhold og Beskæftigelse, Michael Christensen (LA) 

Marts 2026 
• Bestyrelsesmøde 
• BPA-stormøde på Aarhus Efterskole i samarbejde med Rådgivning og Visitation Voksne. 

o Temaer: Merudgifter / Kompensationsydelse og Beredskab 
• DH Aarhus afholder årsmøde m. valgmøde og oplæg v/ rådmand Michael Christensen. Brugerklubben deltog 

KOMMENDE ARRANGEMENTER  OG AKTIVITETER 

April 2026 
• Søndag den 12. april 2026 kl. 13: Medlemsarrangement 

Om trivsel og arbejdsmiljø i samarbejde med Handicapformidlingen på MarselisborgCentret 
- Læs mere om arrangementet ovenfor   

Maj 2026 
• Bestyrelsesmøde  

 
Tilmeld dig vores nyhedsbrev 
Skriv til os på mail@brugerklubben.dk 
 
Vi i bestyrelsen værdsætter din opbakning til klubben og håber, at du vil forny dit medlemskab og dermed fortsat 
støtte op om klubbens arbejde for at bevare BPA-ordningen i Aarhus og på landsplan. 

REDAKTIONSUDVALGET 

• Alice Carlsen 
• Lene Kjær 
• Mikkel Bundgaard 
• Per Jacobsen 
• Lone Barsøe er fast skribent på Nyhedsbrevet, men ikke medlem af redaktionsudvalget 

 
 
 

VI ØNSKER ALLE GOD PÅSKE OG ET VARMT OG SOLRIGT FORÅR 

Sådan betaler du kontingent 
Overfør 200 kr. via MobilePay på 348106 eller ved at indsætte beløbet på vores konto 1551 5776597 i 

Danske Bank senest 1. april 
Husk at skrive dit navn og din mailadresse på indbetalingen 

 

mailto:sb@handicapformidlingen.dk
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